

Барри Тьерно Сайду, Курсант,
ФВУНЦ ВВС «ВВА»

Научный руководитель:
Попов Юрий Леонидович,
Кандидат исторических наук, доцент
профессор Академии военных наук,
ФВУНЦ ВВС «ВВА»

СОВЕТСКО-ГВИНЕЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ПЕРИОД ПЕРВОЙ РЕСПУБЛИКИ (1958-1984 ГГ.)

Аннотация. Статья посвящена истории советско-гвинейских отношений в годы президентства Ахмеда Секу Туре. Гвинея и СССР боролись за освобождение Африки от колониализма и империализма, а гвинейский лидер был инициатором интеграционных процессов на Африканском континенте. Автор доказывает, что на характер двусторонних отношений сильное влияние оказывали противоречивая личность гвинейского лидера, а также его попытки балансировать между капиталистическим и социалистическим полюсами в холодной войне. В результате Гвинея отдалась от Советского Союза во внешней политике, восстановив отношения с бывшей метрополией - Францией и остальными странами Запада.

Ключевые слова: А. Секу Туре, Гвинея, СССР, социализм, деколонизация, холодная война, международные отношения, независимость.

Гвинея стала первым государством Французской Западной Африки, получившим независимость, и одним из первых африканских стран, избравших «социалистическую» модель развития. Независимость Гвинеи стала результатом жесткой конфронтации с метрополией – Францией. Курс на некапиталистическое развитие, взятый Гвинейской Республикой, успешно сочетался с ее последовательной антиимпериалистической и антиколониальной политикой на мировой арене.

Историю отношений Гвинеи с СССР можно разделить на два этапа. Первый этап (1958-1984 гг.) – это период президентства в Гвинее А. Секу Туре (Первая Республика). Характерной особенностью данного этапа является то, что обе страны активно поддерживали антиколониальную борьбу народов Африки, выступая в поддержку национально-освободительных движений в африканских колониально зависимых странах. Кроме того, для СССР Гвинея была своего рода полигоном для испытания своей зарождающейся политики в Тропической Африке, «витриной» африканской политики Советского Союза. Второй этап в истории советско-гвинейских отношений (1984-1994 гг.) – это период Второй Республики в Гвинее, совпавший хронологически с политическими изменениями в СССР и «перестройкой». В данной статье рассматривается первый этап, в ходе которого значительную роль в развитии советско-гвинейских отношений сыграла личность Ахмеда Секу Туре.

После обретения политической независимости руководство Гвинеи начало разрабатывать внешнеполитический курс, в котором можно выделить несколько основных векторов.

В первую очередь, Гвинея ориентировалась на развитие связей с государствами Африки. В числе ее ведущих партнеров была Гана. 23 ноября 1958 г. страны подписали Декларацию о союзе, надеясь заложить основу для создания в будущем Соединенных Штатов Западной Африки [2]. В документе содержался призыв к руководителям и населению остальных стран Африки присоединиться к проекту и действовать для установления тесных контактов, «особенно в вопросах обороны, международных отношений и экономики» [3].



Вторым направлением во внешней политике Гвинеи стало развитие отношений с мусульманскими странами. Это направление было обусловлено тем, что ислам сыграл роль инструмента национальной интеграции и включения Гвинеи в мировое сообщество. В годы правления А. Секу Туре страна стала полноправным членом ведущих международных исламских организаций: Организации Исламская конференция, Всемирной исламской лиги, Всемирного исламского конгресса [4].

Наконец, значимое место во внешнеполитической стратегии Гвинеи заняли отношения с социалистическими странами, которые были в числе первых государств, официально признавших независимость страны. Так, Советский Союз заявил о признании Гвинеи 4 октября 1958 г. В телеграмме Председателя Президиума ВС СССР К.Е. Ворошилова содержалось сообщение: «Советское правительство торжественно заявляет о своем признании Гвинейской Республики как независимого и суверенного государства и выражает готовность установить с ней дипломатические отношения и обменяться дипломатическими представительствами» [5].

В условиях, когда бывшая метрополия – Франция – разорвала все контакты с «мятежной» африканской страной, а другие западные страны из солидарности с Францией также не спешили с признанием, поддержка СССР и его союзников была для Гвинеи необходима. Но справедливости ради следует отметить, что гвинейский лидер А. Секу Туре не был склонен распространять жесткую позицию по отношению к бывшей метрополии на другие страны Запада. Более того, по мнению американского консула в Дакаре в 1958 г. Д. Дюпона, Секу Туре даже был огорчен тем, что США затягивают с официальным признанием независимости его страны [6].

В свою очередь, промедление западных держав с признанием независимости Гвинеи было на руку СССР, который получал возможность свободно действовать в этой стране, предоставляя экономическую помощь, а в дальнейшем мог распространить свое влияние и на Западную Африку в целом [7]. Это замечание было справедливо и в отношении гвинейско-советских отношений. Как известно, гвинейский лидер А. Секу Туре высоко оценивал значение СССР в борьбе с колониализмом, выделяя при этом Великую Октябрьскую революцию 1917 г. как важную веху в антиколониальной борьбе [8].

Внешняя политика Гвинеи в годы Первой Республики базировалась, как уже отмечалось, на борьбе за освобождение Африки от колониализма. Объясняя основные принципы и цели гвинейской политики на мировой арене, А. Секу Туре отмечал: «Для нас мир не делится на Восток и Запад. Мы делим его только на лагери империализма и антиимпериализма. Мы судим о государствах по их конкретному отношению к колониальным проблемам, по тому, как они голосуют в международных организациях, по их отношению к важнейшим проблемам в самой Африке» [9].

По этим показателям СССР полностью подходил для тесного партнерства с Гвинеей. Однако в условиях разгаря холодной войны все было не так просто: гвинейский лидер, опасаясь обвинений в присоединении к «социалистическому лагерю» со стороны Франции и ее западных союзников, не стремился форсировать гвинейско-советские отношения. Поэтому Гвинея, пытаясь проводить политику «позитивного нейтралитета», тормозила развитие контактов с СССР. И это было первым сигналом к тому, что вскоре Гвинея начнет отдаляться от социалистических стран.

Президент Гвинеи А. Секу Туре за время своего правления трижды посетил Советский Союз (в 1959, 1960 и в 1965 гг.), хотя первый свой визит за рубеж он нанес в США. Советские делегации разных уровней также бывали с визитами в Гвинею довольно часто: в 1960, 1962, 1967 и 1980 г.



Целью второго визита А. Секу Туре в СССР в сентябре 1960 г. стало получение дополнительной помощи и подтверждение своего исключительного статуса в Африке. Фактически назвав Гвинею единственной реально независимой страной, Секу Туре предупредил советскую сторону о том, что, если помочь задержится, то неоколониалисты «снова устроятся в Африке, но уже под новыми масками» [10].

В феврале 1961 г. в Гвинее с официальным визитом находился советский лидер Л.И. Брежnev. Как отмечалось в итоговом коммюнике по результатам встречи лидеров двух государств, визит способствовал дальнейшему развитию дружественных отношений между СССР и Гвинеей, позиции которых по важнейшим международным проблемам полностью совпадали [11]. Кроме того, увидев бедность, в которой живет население Гвинеи, Л. И. Брежнев распорядился «принять меры к ускорению реализации помощи, предоставляемой Советским Союзом по существующим соглашениям, а также положительно отнестись к новым просьбам гвинейцев» [12].

Однако С.В. Мазов, ссылаясь на отчет первого секретаря Посольства СССР в Гвинее В.И. Иванисова о командировке в гвинейскую глубинку, отмечает, что «большинство гвинейцев... плохо представляли себе, что такое коммунизм, а СССР был для них незнакомой страной» [13].

Список литературы:

1. Калинина Л.П. Гвинея. Справочник. - М., 1994. - С. 64.
2. Совместная декларация Премьер-министра Ганы и Председателя Правительства Гвинейской Республики по случаю официального визита последнего в Гану. 20-24 ноября 1958 г. // Секу Туре А. Независимая Гвинея. Статьи и речи / Пер. с фр. - М., 1960. -С. 148-149.
3. Калинина Л.П. Гвинея. Справочник. - М., 1994. - С. 43.
4. Цит. по: Мазов С.В. Политика СССР в Западной Африке, 1956-1964: неизвестные страницы истории холодной войны. - М., 2008. - С. 61.
5. Цит. по: Советско-африканские отношения (Справочник). - М., 1982. - С. 43.
6. Громыко Ан. А. Внешнеполитический курс Советского Союза и Африка. Доклад на советско-африканской научно-политической конференции «За мир и социальный прогресс». Москва, 13-16 октября 1981 г. - М., 1981. - С. 12.
7. Цит. по: Советско-африканские отношения (Справочник). - М., 1982. - С. 4.
8. Заявление Президента и Председателя Правительства Гвинейской Республики Секу Туре на встрече с представителями советской печати в Москве 21 ноября 1959 г. // Международная жизнь - 1960. - № 1. - С. 104.
9. Цит. по: Мазов С.В. Политика СССР в Западной Африке, 1956-1964: неизвестные страницы истории холодной войны. - М., 2008. - С. 96.
10. Там же. - С. 98.
11. Цит. по: Мазов С.В. Политика СССР в Западной Африке, 1956-1964: неизвестные страницы истории холодной войны. - М., 2008. - С. 150.
12. Советско-африканские отношения (Справочник). - М., 1982. - С. 43-44.
13. Евсеенко В.И. Ахмед Секу Туре // История Африки в биографиях / Под общ. ред. А. Давидсона. - М., 2012. - С. 700.

